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ATA DA 31ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 25/09/2023 

7ª LEGISLATURA - 3º Período Legislativo do Ano de 2023. 

 

Presidente: Zauro Elias de Arreal.   

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de Menezes Corrêa, Jonas 

Miguel Arreal, Maiquel Andriel Seckler Butzke, Milton Vitório Calonti, Moisés 

Cerentini, Pedro Henrique Gewehr e Silomar Garcia Silveira.  

 

Aos vinte e cinco dias do mês de setembro de dois mil e vinte e três, às 18h00min, 

em sua sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número 

regimental e invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Zauro 

de Arreal, declarou abertos os trabalhos da presente Sessão. Posteriormente o 

senhor Presidente solicitou ao Senhor Secretário que realizasse a chamada dos 

Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 vereadores. O 

Senhor Presidente solicitou à Vereadora Angela Dumke que realizasse a leitura de 

um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da Sessão Ordinária nº 

030/2023 do dia 18/09/2023. Aprovada. GRANDE EXPEDIENTE: Vereador Silomar 

Garcia Silveira – Cumprimentou a todos e ocupou a tribuna para falar que desde 

que é vereador no município, se fala em relacionamento entre Executivo e 

Legislativo, mas vê que essa relação é relativa, dando como exemplo as indicações 

da casa que não se tem retorno e nem posição. O mesmo fez uma indicação 

sessões atrás, pedindo algum projeto para a revitalização do cemitério do centro e 

que até o dia de hoje não obteve resposta por parte do Executivo. Falou também 

sobre o projeto urbano de loteamentos e incorporação urbana em Novo Cabrais, sob 

alegação que não foi feito, pois teria que alterar o Plano Diretor, o qual o vereador 

ressaltou que se altera quando quiser e precisar. Disse que o município está 

perdendo dinheiro, pois têm cidadãos do município que gostariam de adquirir uma 

casa no perímetro urbano do município, mas que, por falta de regularização não 

conseguem se habilitar a um financiamento junto à Caixa Econômica Federal. Disse 

que se está perdendo em torno de mais de 100 lotes, financiamentos pelo projeto 

Minha Casa Minha Visa que é um projeto social e destina dinheiro e recursos que 

vem do governo federal para o município. Destacou que esse recurso vem através 
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das pessoas também, pois se tem empresas com 30/40 funcionários que poderiam 

se habilitar nesse projeto e ter sua casa própria através desse financiamento, tendo 

o financiamento a preços que pudesse pagar e ter a autoestima da população 

elevada. É um recurso que vem para ser utilizado no município com mão de obra da 

construção civil. Falou que o REURP (Regularização Fundiária Urbana) é uma lei 

federal que impõem aos municípios se organizarem quanto ao aspecto urbano. 

Destacou que município não se desenvolve sem Plano Diretor, deixa de arrecadar, 

construir, de se enquadrar e o cidadão deixa de se habilitar nos financiamentos. 

Falou que o Executivo não deu resposta ainda se vai providenciar uma alteração ou 

regularização do Plano Diretor. Pediu para que fosse refeito o pedido ao Executivo, 

no prazo de 15 dias, para que se manifeste sobre o Plano Diretor para Novo 

Cabrais, e o que se quer para o desenvolvimento do município. O vereador destacou 

que a iniciativa para o Plano Diretor é concorrente, que não precisa ser enquadrada 

ao chefe do Executivo, e propôs que caso o Executivo não tome a iniciativa, sua 

bancada juntamente com o vereador Moisés, apresentem na câmara um projeto de 

alteração e atualização do Plano Diretor de Novo Cabrais e que, inclusive já 

anexaram um projeto esboçado e desenhado para que se mude o rumo e futuro do 

município, e que é preciso que Novo Cabrais não abra mão de dinheiro e que se 

tem, através da atualização do Plano Diretor, como trazer recursos, como 

movimentar e transformar o município em um canteiro de obras. Vereador Jonas 

Arreal – Cumprimentou a todos os presentes e a quem assiste pelas redes sociais. 

O vereador falou sobre o dia de hoje onde se teve uma audiência pública da LDO 

(Lei de Diretrizes Orçamentárias), e que os vereadores receberam na câmara os 

alunos do Instituto Crescer Legal onde foi apresentado o funcionamento da casa aos 

jovens, os quais também apresentaram suas ideias muito importantes e 

interessantes onde puderam interagir com um diálogo onde os alunos apresentaram 

o que pode e não ser feito no município. Falou que esteve juntamente com a 

vereadora Angela no CRAS em uma roda de conversa sobre a deficiência, e que 

essa semana é a Semana da Pessoa com Deficiência, que é uma lei de autoria do 

vereador na casa e que hoje foi desenvolvido o encontro onde se pode ouvir, 

sugerir, trocar ideias, apresentar os anseios das pessoas e também programar um 

importante evento interativo no dia 23 de outubro onde serão debatidas as ideias 
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num grande grupo para toda a comunidade, comércio e executivo de Novo Cabrais, 

onde serão debatidas soluções que se quer encontrar e ideias que estão sendo 

apresentadas e mostrar que as pessoas com deficiência também podem estar 

inseridas normalmente e que todos querem seus direitos preservados e respeitados. 

O vereador disse que entrou em contato com ele no dia de hoje, o senhor Ivan 

Trevisan que é o proprietário da empresa Trevisan, e que na última sessão o 

vereador cobrou resposta da empresa sobre as obras. Disse que o senhor Ivan lhe 

informou que a ferragem e madeiras estão prontas e que assim que parar de chover 

vai trazer para município para dar segmento as obras que estão atrasadas devido às 

questões climáticas, de funcionários e outras que atrapalham. Também falou da 

importância da conclusão das obras para que se possa buscar mais recursos. 

Vereador Pedro Henrique Gewehr – Cumprimentou a todos os presentes e a quem 

assiste pelo facebook. O vereador falou sobre a Semana Farroupilha que aconteceu 

na última semana e parabenizou a todos e, em especial, ao CTG Presilha Pampiana 

pela organização e os eventos com jantas, almoços e encontros. Relatou que no dia 

18 de setembro, durante a sessão solene, teve um temporal com muita chuva e 

granizo e que os Bombeiros Voluntários de plantão prontamente saíram para ajudar 

a população, parabenizou os bombeiros Eldonir, Gean, Darles, Paulo e o Francisco 

que na madrugada estiveram na Miramont e na Figueira, socorrendo as pessoas que 

tiveram danificações em suas casas. Falou também sobre a visita dos jovens do 

Crescer Legal e destacou que, assim como o Parlamento Juvenil, é uma experiência 

e um aprendizado a mais, mesmo sendo jovens tem muito a ensinar para todos. 

Outro assunto que o vereador trouxe foi a situação das estradas devido as chuvas 

dos últimos dias, e que quando acalmar seja organizado pela secretaria responsável 

os pontos com mais urgência de reparos, destacando a localidade do Taboão onde 

foi colocado no último ano umas carga de cascalho  próximo a casa de Darles 

Massierer, mas que, devido a frequentes chuvas, já está tudo lavado e precisa ser 

feito um aterro e elevar mais a estrada que sempre alaga e dificulta a passagem dos 

munícipes quando chove. Vereador Milton Calonti – Cumprimentou a todos os 

presentes e a quem assiste de casa. O vereador comentou sobre a audiência 

pública que aconteceu pela manhã e que teve resultados satisfatórios. Falou sobre o 

Crescer Legal e destacou a oportunidade que esses jovens estão tendo. Falou 
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também sobre seu projeto de colocar o nome do senhor Gelci Marino Wander a uma 

rua do município destacando tudo o que ele fez pelo município e que essa rua é 

localizada ao lado de um dos empreendimentos que ajudou a criar em Novo Cabrais. 

TRIBUNA LIVRE: Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA: Projeto De Decreto 

Legislativo Nº 006, de autoria do Vereador Maiquel Butzke - Concede Título de 

Cidadão Cabraisense ao Sr. João Jose Kolbe. Fica na Casa. Projeto De Lei 

Municipal Nº 090/2023, DE 22 DE SETEMBRO 2023 - Dispõe Sobre a 

Denominação da Avenida 23 e dá outras providencias. Aprovado. EXPLICAÇÕES 

PESSOAIS: Vereadora Angela Dumke – Cumprimentou a todos e a quem assiste 

de seus lares. A vereadora falou sobre as reuniões e atividades que aconteceram no 

município no dia de hoje e também sobre a reinauguração de mais um espaço de 

prestação de serviços em Novo Cabrais, o Espaço Duda Becker, onde terá os 

serviços de manicure, pedicure, cabeleireiro entre outros para atender o público 

feminino. Parabenizou a Duda pelo empreendimento e as demais profissionais que 

trabalharão no espaço. Falou também que a tempos não se pronunciou mais sobre 

as ações do governo federal, mas que, diante de comentários feitos na última 

semana na tribuna, a vereadora trouxe alguns esclarecimentos para a população. 

Falou que não se pode permitir a disseminação de fake News. A vereadora destacou 

que fez algumas pesquisas e disse que a divulgação que está sendo feita de que 

está sendo aberta as comportas das usinas, causando assim as enchentes, é falsa, 

pois, segundo órgãos de fiscalização as “hidrelétricas foram construídas com 

técnicas que não interferem na vasão dos rios. Que essas represas não possuem 

comportas que armazenam ou retém água, a água excedente passa por cima das 

barragens e como foi constatado que o que ocorreu foi um grande volume de 

chuva.” //Aparte: Vereador Silomar - O vereador disse que se manifestou sobre as 

comportas serem abertas e que foi fundamentado encima de ofícios que o prefeito 

da região, oficiado as autoridades competentes para o controle ambiental e de 

recursos hídricos, sobre essa possibilidade e inclusive o prefeito de Bento Gonçalves 

foi o autor e que liderou o oficio para as autoridades, então não foi fundamentado em 

fake News e sim encima de uma notícia real.//. A vereadora falou o repúdio e 

indignação sobre o que falou o jornalista Alexandre Garcia, e que a questão das 

barragens terem comportas abertas foi testificado que não ocorreu. Falou também 
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sobre ter se falado em sessão que o presidente Vladimir Zelensky se recusou a 

receber o presidente Lula, mas que esse encontro ocorreu no dia 20 de setembro e 

o presidente destacou que o Brasil não tem lado na guerra. //Aparte: Vereador 

Silomar - Falou que até o momento em que falou não tinha sido aceitado o encontro, 

mas que houve uma negociação para que ocorresse o mesmo.//. A vereadora disse 

que o encontro aconteceu e que o presidente disse que o Brasil defende a paz. 

Falou também sobre a questão que o colega Moisés trouxe de que o estado ficou 

desamparado, mas que não aconteceu isso e que durante a noite do dia 4 de 

setembro o exercito brasileiro já entrou em prontidão e foram acionados em torno de 

900 militares, e houve o envio de embarcações, equipamentos, hospital de 

campanha, helicópteros e recursos para os municípios e foram reestabelecidas as 

comunicações, que o presidente Lula esteve na Assembleia Geral da ONU com o 

objetivo de recolocar o país no cenário mundial, e um dos temas foi o combate a 

fome e a desigualdade, teve encontro com diversos chefes de estado e um jantar 

oferecido pelo presidente da FIESP (Federação das Indústrias do Estado de São 

Paulo) onde teve a participação de presidentes da câmara, senado e diversos 

ministros, um encontro com a elite do empresariado nacional e internacional onde foi 

passado a imagem de que o Brasil está unido em sua reconstrução e na retomada 

de sua potência. Desatacou que só queria deixar esclarecido isso a população e 

também parabenizou a todos os envolvidos nos eventos da Semana Farroupilha no 

município e aos bombeiros que prestaram auxilio aos atingidos pelo granizo 

em Novo Cabrais. Vereador Silomar Garcia Silveira - O vereador falou sobre o 

anúncio de uma ministra do Supremo Tribunal Federal que se aposenta neste ano e 

que prestou um grande serviço ao estado do RS, mas que manchou seu currículo ao 

notar a favor da liberação do aborto. O vereador deixou seu repúdio e de seu Partido 

Progressista (PP) a Ministra Rosa Weber que maculou a imagem do país, não só 

dos cristãos, mas do mundo inteiro quando liderou, em seu voto a liberação do 

aborto, um voto assassino, genocida, que ceifa a vida que está embrionada e sendo 

gestada e que em qualquer princípio, não só cristão, mas humanos, de dignidade, 

pelo respeito ao ser humano, os princípios que combatem as guerras que ceifam 

vidas, os princípios que combatem a fome para manter e preservar a vida. Destacou 

que essas pessoas que levantam a bandeira em defesa da fome para preservar 
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vidas, apoiam ainda esses votos que ceifam vidas na sua gestação e 

embrionamento. Ressaltou mais uma vez seu o repúdio a esse voto que manchou a 

imagem do Brasil e chocou os corações dos brasileiros. COMUNICADOS DA 

PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão às 

19h00min, a qual foi presidida pelo Presidente Vereador Zauro Elias de Arreal, e 

secretariada pelo Vereador Milton Vitório Calonti, o qual determinou que fosse 

lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Elisângela da Silva, cuja ata, após 

lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. Convocou os nobres 

vereadores para próxima Sessão Ordinária que será realizada no dia 02 de outubro 

de 2023 às 18h00min. 
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